

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

ПРОТОКОЛ № 97

ЗАСЕДАНИЯ ПОЛИТБЮРО ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС

от 27 августа 1968 года

Председательствовал т. Брежнев Л.И.

Присутствовали:

Члены Политбюро ЦК т.т. Воронов Г.И., Кириленко А.П.,
Косыгин А.Н., Мазуров К.Т., Пельше А.Я.,
Подгорный Н.В., Полянский Д.С., Суслов М.А.,
Шелепин А.Н., Шелест П.Е.

Кандидаты в члены Политбюро ЦК т.т. Андропов Ю.В., Гришин В.В.,
Демичев П.Н., Кунаев Д.А., Машеров П.М.,
Мжаванадзе В.П., Рашидов Ш.Р., Устинов Д.Ф.,
Щербицкий В.В.

Секретари ЦК т.т. Капитонов И.В., Катушев К.Ф., Кулаков Ф.Д.,
Пономарев Б.Н., Соломенцев М.С.

I. Об итогах советско-чехословацких переговоров.

(т.т. Брежнев, Воронов, Кириленко, Косыгин, Мазуров,
Пельше, Подгорный, Полянский, Суслов, Шелепин,
Шелест, Андропов, Гришин, Демичев, Кунаев,
Машеров, Мжаванадзе, Рашидов, Устинов, Щербицкий,
Капитонов, Катушев, Кулаков, Пономарев,
Соломенцев, Громыко, Гречко)

1. На основании тщательного и глубокого анализа событий
в Чехословакии за период после 21 августа с.г. и итогов пере-
говоров с делегацией во главе с Президентом ЧССР т. Л. Свободой
и Президиумом ЦК КПЧ Политбюро ЦК КПСС единодушно считает, что
активные меры, принятые Советским Союзом совместно с братскими

странами - НРБ, ВНР, ПНР и ГДР - по пресечению контрреволюционного переворота в Чехословакии, были своевременными и правильными.

События последних дней в ЧССР показали, что контрреволюционные силы в Чехословакии, опираясь на поддержку империалистической реакции извне, провели тщательную подготовку к контрреволюционному перевороту и открыто выступили против КПЧ, против социалистического строя, за отрыв Чехословакии от содружества социалистических стран, за превращение ЧССР в буржуазную республику, используя все идеологические и организационные средства.

Политбюро ЦК КПСС в связи с этим считает, что меры, принятые им в соответствии с решениями апрельского и июльского Пленумов ЦК КПСС, организация и проведение советско-чехословацких переговоров были совершенно правильными, а документы, выработанные во время переговоров в Москве, являются хорошей основой для нормализации положения в Чехословакии, укрепления позиции социализма и руководящей роли Коммунистической партии Чехословакии и для дальнейшего укрепления советско-чехословацкой дружбы.

2. Считать правильными и полезными проведенные систематические консультации и совещания с руководителями братских партий НРБ, ВНР, ПНР и ГДР.

3. Одобрить работу, проведенную т. Мазуровым К. Т. по выполнению специального поручения Политбюро ЦК.

4. Одобрить текст Протокола о переговорах делегации Союза Советских Социалистических Республик и Чехословацкой Социалистической Республики.

- 3 -

5. Одобрить текст Коммюнике о советско-чехословацких переговорах (прилагается).

6. Поручить Отделу ЦК и Международному отделу ЦК КПСС подготовить информацию для членов и кандидатов в члены партии о событиях в Чехословакии с учетом обмена мнениями на заседании Политбюро ЦК.

7. Поручить МИД СССР внести в ЦК КПСС проект указаний совпослам и совпредставителю в Нью-Йорке для бесед с главами государств (главами правительств) соответствующих стран, а также с Генеральным секретарем ООН в связи с последними событиями в Чехословакии в соответствии с обменом мнениями на заседании Политбюро ЦК.

8. Поручить т.т. Суслову, Кириленко, Демичеву проинформировать о событиях в Чехословакии аппарат ЦК КПСС и работников печати.

9. Поручить т.т. Суслову и Демичеву организовать работу пресс-группы с учетом обмена мнениями на заседании Политбюро ЦК.

РГАНИ

К пункту I прот. № 97

КОММЮНИКЕ
О СОВЕТСКО-ЧЕХОСЛОВАЦКИХ ПЕРЕГОВОРАХ

23-26 августа 1968 года в Москве состоялись советско-чехословацкие переговоры, в которых участвовали:

с Советской стороны - Генеральный секретарь ЦК КПСС т.Л.И.Брежнев, Председатель Совета Министров СССР, член Политбюро ЦК КПСС т.А.Н.Косыгин, Председатель Президиума Верховного Совета СССР, член Политбюро ЦК КПСС т.Н.В.Подгорный, член Политбюро ЦК КПСС, председатель Совета Министров РСФСР т.Г.И.Воронов, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС т.А.П.Кириленко, член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР т.Д.С.Полянский, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС т.М.А.Суслов, член Политбюро ЦК КПСС, председатель ВЦСПС т.А.Н.Шелепин, член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Украины т.П.Е.Шелест, секретарь ЦК КПСС т.К.Ф.Катушев, секретарь ЦК КПСС т.Б.Н.Пономарев, министр обороны СССР т.А.А.Гречко, министр иностранных дел СССР т.А.А.Громыко;

с Чехословацкой стороны - Президент ЧССР т.Л.Свобода, первый секретарь ЦК КПЧ т.А.Дубcek, Председатель Национального собрания ЧССР, член Президиума ЦК КПЧ Й.Смрковский, Председатель Правительства ЧССР, член Президиума ЦК КПЧ О.Черник, член Президиума ЦК КПЧ, первый секретарь ЦК КПСС

- 2 -

т. В. Биляк, член Президиума ЦК КПЧ, заместитель председателя Словацкого национального совета т. Ф. Барбирек, член Президиума ЦК КПЧ т. Я. Пиллер, член Президиума ЦК КПЧ т. Э. Риго, член Президиума ЦК КПЧ т. Й. Шпачек, член Президиума ЦК КПЧ т. О. Швестка, председатель Центральной контрольно-ревизионной комиссии КПЧ т. М. Якеш, кандидат в члены Президиума ЦК КПЧ, секретарь ЦК КПЧ т. Й. Ленарт, кандидат в члены Президиума ЦК КПЧ т. Б. Шимон, заместитель председателя Правительства ЧССР т. Г. Гусак, секретарь ЦК КПЧ т. А. Индра, секретарь ЦК КПЧ т. З. Млынарж, генерал-полковник, министр национальной обороны ЧССР М. Дзур, министр юстиции ЧССР т. Б. Кучера, посол ЧССР в СССР т. В. Коуцкий.

В ходе переговоров были в открытой товарищеской дискуссии обсуждены вопросы, связанные с современным развитием международной обстановки, активизацией происков империализма против социалистических стран, с положением в Чехословакии в последнее время и с временным вступлением на территорию ЧССР войск 5-ти социалистических стран.

Стороны выразили твердое обюдное убеждение в том, что в нынешней обстановке главное состоит в осуществлении принятых в Чиерне-над-Тиссой совместных решений и сформулированных Совещанием в Братиславе положений и принципов, а также в последовательном претворении в жизнь практических шагов, вытекающих из достигнутой в ходе переговоров договоренности.

- 3 -

Советская сторона заявила о своем понимании и поддержке позиции руководства КПЧ и ЧССР, которое намерено исходить из решений, принятых январским и майским пленумами ЦК КПЧ в целях совершенствования методов руководства обществом, развития социалистической демократии и укрепления социалистического строя на базе марксизма-ленинизма.

Была достигнута договоренность о мероприятиях, целью которых является скорейшая нормализация положения в ЧССР. Чехословацкие руководители информировали о намеченных ими ближайших мероприятиях, принимаемых ими в этих целях.

С Чехословацкой стороны было заявлено, что вся работа партийных и государственных органов во всех линиях воздействия будет направлена на обеспечение действенных мероприятий, служащих социалистической власти, руководящей роли рабочего класса и коммунистической партии, интересам развития и укрепления дружественных отношений с народами Советского Союза и всего социалистического содружества.

Советские руководители, выражая единодушное стремление народов СССР к дружбе и братству с народами социалистической Чехословакии, подтвердили готовность к самому широкому искреннему сотрудничеству на основах взаимного уважения, равноправия, территориальной целостности, независимости и социалистической солидарности.

- 4 -

Войска союзных стран, временно вступившие на территорию Чехословакии, не будут вмешиваться во внутренние дела Чехословацкой Социалистической Республики. Была достигнута договоренность об условиях вывода этих войск с ее территории по мере нормализации обстановки в ЧССР.

Чехословацкая сторона информировала о том, что Верховный главнокомандующий чехословацкими вооруженными силами отдал им соответствующие приказы с целью недопущения инцидентов и конфликтов, могущих вызвать нарушение спокойствия и общественного порядка. Он дал также указание военному командованию ЧССР находиться в контакте с командованием союзных войск.

В связи с обсуждением в Совете Безопасности ООН так называемого вопроса о положении в Чехословакии представители ЧССР заявили о том, что Чехословацкая сторона не обращалась с просьбой о постановке этого вопроса на рассмотрение Совета Безопасности и требуют его снятия с повестки дня.

Руководители КПСС и руководители КПЧ подтвердили свою решимость неуклонно проводить на международной арене политику в интересах упрочения солидарности социалистического содружества, отстаивания дела мира и международной безопасности.

Советский Союз и Чехословакия, как и прежде, будут давать решительный отпор милитаристским, реваншистским и неонацистским силам, стремящимся пересмотреть итоги второй мировой войны,

- 5 -

нарушить неприкосновенность существующих в Европе границ. Вновь подтверждена решимость неукоснительно выполнять все обязательства, взятые ими на себя по многосторонним и двусторонним договорам, заключенным между социалистическими государствами, крепить оборонную мощь социалистического содружества, повышать эффективность оборонительного Варшавского Договора.

Переговоры проходили в обстановке откровенности, товарищества и дружбы.

ак
уш. 68г.
зб

РГАНИ